

# 多措并举抓防火，防患于未“燃”

## 金家岭街道切实推进今冬明春森林防火及无火祭祀工作

□半岛记者 张杨

日前，记者从金家岭街道了解到，“农历十月一”特险期近在咫尺，本年度森林防火“攻坚战”已经拉开帷幕，街道办事处按照“力度不减，措施不降，标准提高”的要求，采取多项措施，全面开展各项森林防火及无火祭祀工作。

### 提早部署，抓好防火责任制落实

11月1日，街道召集各社区召开专题部署会，会议强调在思想认识、工作推进、责任落实、队伍建设、引导宣传等方面进行了全面部署和安排，并提出了今年森林防火及无火祭祀工作的新标准和新要求。主要领导亲自问、亲自抓，抓好抓牢责任落实环节，扎扎实实党政同责，一岗双责和包保责任制的各项要求，使森林防火工作的领导责任、监管责任、巡护责任具体到人、到山头、到地块，形成层层管、层层抓、层层落实的新格局。

会上，为强化特险期期间对各社区森林防火及无火祭祀工作的考核力度，街道相关部门按照前期出台的最新版特险期考核办法，成立专门的考核小组，每天对各社区各项工作开展情况进行不间断考核督查。此外，街道民政办、农林中心、各市场监管所、派出所组成综合执法检查小组，重点查处销售冥纸、冥币等违规行为，对销售冥纸、冥币的商铺依法告知并及时查处，对违规销售祭祀用品的问题进行整改，通过执法保障巩固无火祭祀工作成果。

### 明确分工，做好火情应急处置

各级领导亲自带队，明确班子成员带班，各管区、包社区干部上山督导负责制，下发相关通知和排班表，明确工作人员、工作时间和工作要求，全面开展监督指导保障工作，并及时在专门防火督导工作群内反馈检查情况。记者从各社区了解到，各社区“两委”成员带班，加大山林及墓地防火管控力度，切实做好把关设卡，巡查排查，物资储备、防火宣传等防火基础工作。

街道森防大队全面开展高强度和常态化的体能拉练和实战演练，

尤其做好扑火队员的安全培训，增强在复杂地形和环境条件下安全扑火的技能，进一步提高扑火战斗力。做好扑大火、救大灾的准备，加强各种扑火物资的储备，灭火机具和扑火装备要进行认真的检修和保养，以满足扑救森林火灾的需要。截至目前开展体能拉练30余次，大规模实战演练15次，同时完成辖区13个防火水囊、2座高位水池注水维护工作，配备齐全风力灭火机、二号工具、专业防护服、高效率灭火水泵、消防专用车等各类足量的防火物资。



街道召开农历十月一无火祭祀和殡葬改革工作部署专题会。

### 加强巡查，强化防火知识宣传

据了解，自进入防火期以来，各社区不断加强森林火情防范意识，强化对无火祭祀工作的宣传和宣传，按户发放《森林防火及无火祭祀告知书》并将《告知书》在主要进山路口张贴，社区两委开展重点人员走访入户工作，通过交流谈心做工作的方式，进一步宣传明确无火祭祀工作要求，确保社区居民思想和行动上对无火祭祀工作高度支持。

同时，各社区陆续开展了精细化鲜花供应工作，提前准备好鲜花，本着按需分配、节省资源的原则向居民发放鲜花，倡导文明

环保祭祀。

此外，街道还加大巡查防控力度，全面开展森林防火安全隐患排查整治，紧盯重点时段、重点地段、重点林地和防火敏感地带的排查和巡逻力度，目前已经全面完成林内墓地、零散坟头割草串枝和墓地区域卫生保洁工作。“防火期我们始终坚持24小时护林防火值班制度，确保出现火情，能及时发现、及时上报，抓住扑火灭火的黄金时间，对存在的问题及时报告，切实整改，跟踪落实。”金家岭街道农林中心相关负责人告诉记者。

# 文明祭祀深入人心，联合执法只见鲜花

## 金家岭街道组织多部门联合执法检查，未发现销售违法祭祀用品行为

□文/图 半岛记者 王鹏 报道

本报讯 为做好文明祭祀和森林防火工作，11月2日，金家岭街道组织民政、市场监管、公安等部门对违规祭祀用品开展联合执法检查，重点查处冥纸、冥币等祭祀用品，从源头降低火灾隐患，推动文明祭祀工作。联合执法过程中，检查了多家农贸市场、超市等，未见烧纸等祭祀用品，只见鲜花，金家岭辖区的商户和居民已普遍接受文明祭祀的观念。

11月2日，联合执法队伍首先走进石老人农贸市场，检查了多家商铺，未发现祭祀用品销售。记者在市场的公示栏看到，公示栏的明显位置张贴着，崂山区市场监督管理局2018年3月15日印制的《关于禁止制作、销售殡葬祭奠迷信物品的通知》。石老人农贸市场负责人龚野告诉记者，去年还有部分商户夹杂着买祭祀用品，自从今年3月份开始，金家岭街道和市场监管部门有要求后，市场加强了管理，再没出现

有违法销售祭祀用品的商铺。“市场有要求后，我们再也进，也没卖过，其实，现在居民问的都没，没必要进了！”石老人农贸市场里的商户好麦得百货店店主曲延伸说道。

随后，联合执法队伍检查了位于苗岭路的真诚超市，未发现违法祭祀的用品。紧接着，记者跟随联合执法队伍来到麦岛和润农贸市场，检查了多家商铺，并未发现有违法祭祀的用品。在麦岛和润农贸市场东端的优多源便利店里，记者看到店里摆放着菊花对外售卖。“现在，几乎没有居民过来问冥纸、冥币的，倒是咨询鲜花的人多起来，所以我们就进了部分鲜花，准备农历十月一前对外销售。”优多源便利店店主继宁跟记者说道。记者了解到，联合执法队伍在农历十月一前，不间断地加强对违法祭祀用品的检查工作。

11月6日上午，金家岭街道民政办接到居民举报，据称王家村社区有涉嫌违规销售祭祀用品的商店。



金家岭社区引导居民鲜花祭祀。

金家岭街道高度重视，立即联系金家岭市场监管所、工商所，组织联合执法行动。联合执法队伍及时走进王家村社区，对涉嫌违规销售祭祀用品4家商店进行了现场检查。检查发现4家商店均有营业执照，现场未发现销售冥纸、冥币及祭祀用品。“经过多次联合执法，并未发现

有违法销售祭祀用品的商店，经营者普遍已经接受了不能售卖违法祭祀用品的要求，居民在祭祀方面也越来越文明，普遍用鲜花祭祀。”金家岭街道民政办负责人牛苗苗跟记者说道。记者了解到，金家岭街道通过多种形式宣传文明祭祀，文明祭祀的观念已深入人心。